

## 真爱无言甜如梅

□ 织 梦

小时候,有很长一段时间,我被寄养在外婆家。那时的我,体质羸弱经常生病。但我并不觉得难受,反而觉得幸福,因为生病的时候可以吃到杨梅。

那时候,新鲜的杨梅是很难见到的。在我心里,罐头杨梅便是世上最好吃的东西。透明的玻璃瓶中,深红色的杨梅在轻轻地漂浮着。第一次吃杨梅,我便爱上了它。杨梅因为泡在糖水里,蜜甜的,一点点的酸让它更加与众不同。我很小心地慢慢地吃着,一点也不糟蹋果肉。果核总是被我啃得光溜溜的才舍得吐出来。更多的时候,躺在病床上的我,许久地嘴里含着一颗杨梅。不咬烂,就那么含着,像含着一块水果糖一样。睡着了,杨梅便甜甜地出现在我的梦里。

后来,在外婆悉心的关照下,我不常生病了。一个风雪交加的寒冷的冬夜,我太想吃杨梅了,于是就自作聪明地装病。外婆焦急地守在我的床边,为我敷凉毛巾、掖被角,并问我想吃什么。我说,杨梅。外婆站在窗前看了看,说,雪太大了。我一听就哭了。外婆没再说什么,冒着风雪就出了门。两个小时后,外婆回来了,浑身是雪,嘴都冻紫了。外婆开心地笑着从怀里掏出一瓶杨梅说:“街

上的商店都关了门。没法子,到邻居家借来了一罐。”外婆看我一颗颗地吃杨梅,说:“慢点吃,没人跟你抢。”外婆慈祥的笑脸,专注的凝望,我永远也忘不了。外婆轻声问,好吃吗?我嘴里正忙,便使劲点点头。一瓶杨梅很快吃完了。外婆拿起瓶子说,我尝尝是啥味道。就咕咚咕咚喝了几口糖水,说,真甜。

再后来,我长大了,结婚了,生子了,太忙了,有时候干脆把外婆给忘了。当外婆病重住院时,我才发现,外婆老了。我问:“外婆,想吃点啥?”外婆说:“杨梅。”我的泪马上就下来了。我说:“等我!”就一路飞跑着下了楼,去买杨梅。

一路走,往昔的关于杨梅的记忆就一件件浮现在眼前。那是真实的人生画卷,那样亲切,那样清晰。也才明白,真爱无言,却如甜甜的杨梅般一直浸润着我的童年岁月。我跑遍市区,才买回一篮新鲜的杨梅。外婆小心地慢慢吃着。人生如梦,仿佛角色的轮回,眼前的外婆,在人近中年的外孙面前,变成了一个快乐的孩子。

那也是我最后一次尽孝。那之后,外婆去世了。纵然我买了最新鲜的杨梅,外婆也吃不上了。

## 青粽有味是儿时

□ 吴 建



那被粽叶染得翠绿绿的糯米,飘着浓浓的清香,竟如此拨人心弦、撩人情思。啊,故乡的粽子。

故里多芦荡,鸭知水暖的季节,沉睡了一冬的芦荡便渐渐地有了生机,芦芽不断地跃出水面,嫩绿嫩绿的,端午节前后,就有了可作裹粽子的苇叶。采苇叶是有讲究的,靠近根部的苇叶色泽黛碧,但太老、太短;顶部的叶子,一片新绿,又太嫩、太窄;惟有中间的叶子——既阔且长,青翠碧绿,刚适合裹粽子用。不待端午节,故乡的大嫂、大妈们就三五成群地下芦荡采苇叶。那鲜绿鲜绿的苇叶采回来后,先放在水桶里浸泡数小时。到了傍晚,家家户户便点起油灯裹粽子。袁枚在他的《随园食单》中记载:“洪府制粽,取顶高糯米,捡其完善长白者,去其半颗散碎者,淘之极熟,用大箬裹之,中放好火腿一大块,封锅闷煨一日一夜,柴薪不断。食之滑腻温柔,肉与米化。”

故乡人家在制作上可做不到如此讲究。记得母亲裹粽子时,三片苇叶并排,手指间缠绕几下,做成漏斗形,舀进一小碗糯米,加放红枣、莲子等馅,然后用长长的苇叶后半部覆盖住漏斗口,再用一片小叶子裹住口边的两只角。最后的扎绳极为重要,不但要紧还要扎得巧,松了容易散,不巧不好看。这样就像变魔术似的,很快就变成一只只小巧玲珑的塔式粽、斧头粽。裹好后将四五只粽子串

在一起,打个总结。煮粽子时,那股浓浓的清香飘逸得满街满巷都是,诱人涎水盈盈的,故乡有“一锅粽子香十里”之说。第二天早晨起来,母亲已将粽子剥好搁在碗里。糯米被染得绿莹莹的,粽子的尖尖处顶着一颗红枣,就如一颗红宝石镶嵌在翡翠上。这画面,多少年来,从没有离开过我的记忆。吃粽子时,蘸上红糖,咬上一口,甜香甘醇,回肠荡气,是那么的令人心醉。

儿时,家乡穷,穷是穷,还得忙。一交立夏,麦子就黄熟了。放眼望去,一片黄澄澄的麦海。微风起处,飒飒作响。村民们磨刀霍霍,从天色微明做起,直到转黑,仍不收镰。大人们忙于割麦、捆麦,哪有工夫照顾光屁股赤脚的孩子。于是,母亲把一串煮好的粽子往我们手中一塞,哄我们满村野玩。吃着香甜的粽子,与小伙伴一起野,真是其乐无穷啊!

后来,到省城读书,再后来,到外地工作,便吃不到家乡的粽子了。不是没有粽子,而是觉得市面上所售的粽子总没有故乡的粽子好吃。这也许就是人们所说的乡愁吧。

而今,故乡的小河或淤塞,或填没,芦荡已极鲜见。大河边的芦苇,多被环境污染,少了青绿之色,缺了清香之味,因而所裹的粽子远没有儿时那醇浓浓的馨香。如今,端午节即将来临,真让人怀念那儿的粽子啊!

## 二叔的高考

□ 谢汝平

——叔那年高考只考了一半,这成了他一生的憾事。

——二叔是我的堂叔,只比我大一岁,我们从小学一起入学,一起升入初中、高中,并且一起参加高考。那时高考还有预考,二叔预考成绩是全校第三名,比我高出很多,按理说,他考上大学是没有任何问题的。

可命运就是爱捉弄人。高考前一天,我们参加完最后的复习,回家路上,二叔突然肚子疼,疼得自行车都不能骑,脸上豆粒大的汗珠滚下来。我赶紧把二叔送往附近的医院,经过医生检查,他是急性阑尾炎,需要做手术。可第二天就高考了,二叔不愿意手术,医生了解情况后采取保守治疗,打了几瓶点滴之后,二叔有了好转。二叔当时激动地对我说,老天保佑,终于能参加高考了。

高考前两天,二叔发挥正常,我考得也不错。可第三天,前往考场路上,遇到村里几个人,他们正急急忙忙往医院里赶。我们赶紧拦住他们打听情况,可他们就是支支吾吾不肯说。越是这样我们越是着急,最后大叔,也就是二叔的哥哥告诉我们,他母亲给棉花打农药时中毒了,正在医院里抢救,不告诉我们,是害怕我们心神不定,耽误了高考。听到这个消息,我们呆住了。当时离开考试时间已经很近,我劝二叔,还是考完最后一天再说。可二叔却作出一个艰难的决定,他要放弃高考,去医院陪母亲。众人都劝他,即使去医院也帮不上什么忙,还是安心高考。可二叔眼里含着泪说,他已经无法平静地考试了,跟母亲比起来,高考算不得什么。

后来,二叔的母亲终于脱离了危险,虽然错过了高考,但是陪着母亲一起回到村里,二叔脸上还是看得很欣慰的。多年以后说起来,二叔说他虽然遗憾,但却一点也不后悔。由于没有完成高考,不久二叔就跟着村里人出去打工,先是在工地上做木工,后来自己接工程,多年之后,终于成立了自己的工程公司。村里人说起二叔,都是既惋惜又佩服,大家认为,如果二叔能够参加完高考,上了大学,前途肯定更加不可限量。

成了老板的二叔,钱赚了不少,工作也很忙,可没参加完高考总是他的一块心病。前几年,高考的年龄放宽,社会人员都可以参加,倔强的二叔在百忙之中,抽出时间去上补习班,一定要完成自己的高考梦。对此很多人不能理解,凭他现在的财力,根本不需要去高考,想上大学完全可以去上个高级的财富培训班之类的。可二叔说,高考是他的梦想,不完成高考,总是人生一大缺憾,并不是为了上大学那样简单。

二叔的高考已经参加了三四年,大概由于工作忙,也大概年龄大了记忆力下降,总之几年都没有达到录取分数线。但是二叔还在坚持,每一年,他都是我们这个地方参加高考年龄最大的考生。

## 幸福的“干扰”

□ 刘德凤

妹妹打电话跟我诉苦,说老妈一天到晚打她电话,影响到她的工作和生活。其实老妈也没啥正经事,无非就是问她吃饭没有,吃了几碗,怕我不信,她把通话记录截图给我看,我不看不知道,一看吓一跳,满屏都是老妈打电话过来的记录,每天都会打两三个,最多的一天,打过六个。

她跟我说:“你知道吗?我有时候正在忙,老妈的电话打来了。我只能把事情搁下,先回答她的问话,老妈那么敏感,我稍不耐烦,她又会不开心。还有,我打麻将的时候,她也打电话来,东拉西扯,听见和牌的声音,她便不高兴,说长期坐着对胎儿不好,要走动走动。”老妈啰嗦是出了名的,对妹妹这样频繁的“干扰”,却也出乎我的意料。

看得出来,妹妹对老妈的“干扰”很是头疼。

想起我的电话记录里,都是我打电话给老妈,而老妈除非有重大的事情,需要找我商量才会打电话给我。我一下子就找到了安慰妹妹的理由:“你呀,身在福中不知足,有老妈打电话关心你还不好啊?老妈都没给我打电话,老妈给你打那么多电话,她那么偏心,我要找她算账去。”

我故意装作生气的样子,还发了截图给她。

妹妹一下子就释怀了:“哎,只能这样子了,遇上这么个啰嗦的老妈,真拿她没办法。”一阵“哈哈”的笑声后,我知道妹妹已经理解了母亲的担心。因为她怀着宝宝,饮食各方面都要万分注意。老妈这样“干扰”她,是爱她的表现呀。

想起我的两个宝贝,都是在老妈家出生的,得到了老妈无微不至的照顾。刚刚怀孕那会,我就回了娘家养胎,母亲实行“少吃多餐”的政策,一天到晚给我煲汤补充营养,让我由一个95斤的瘦高个,养成了153斤的大胖子。那日去医院生产,她不顾晕车严重,一路跟随我们到了医院。

当孩子从产房抱出来,老公对守在门口的老妈说:“一切都很顺利,咱们走吧。”老妈这样回道:“你的宝贝出来了,我的宝贝还在里面呢。我就在这里等。”母亲直到看到我被护士从产房推到病房,我的气色还不错,她悬着的一颗心,才终于放下来。

这之后,妹妹再也不会责怪母亲“干扰”她了,而是很耐心地回答她的问题,还劝她不要担心。妹妹也渐渐知道,被母亲无休止的“干扰”,那也是一种幸福。而这种幸福的日子,以后只会越来越少。